

雄檢易服社會勞動專案活動--- 『把愛包起來 月餅送溫情』啟動儀式



為營造社會勞動人與社區修復的契機，高雄地檢署特結合高雄市佛臨濟助會並運用該署社勞人力資源，辦理易服社會勞動專案---「把愛包起來 月餅送溫情」活動，於102年9月6日上午9時假光華國中烹飪教室舉辦啟動儀式，由本署主任觀護人韓國一親臨現場與志工及社勞人一起動手做月餅，集合眾人之善心與力量「把愛包起來」。

是日活動，由光華國中邱淑玲老師帶領本署社會勞動人及佛臨濟助會志工，製作精緻美味的綠豆椪及鳳梨酥各300份。儘管多數社勞人沒有烹飪經驗，但在得知要做公益，製作月餅送予弱勢族群後，紛紛主動投入製作，憑藉著助人的滿腔熱血、認真的製作態度和漂亮的成品展現，社勞人找到久違的成就感，同時也讓社勞人能夠感受其社會責任與價值，最後達到潛移默化的教化功能。

本署主任觀護人韓國一表示，中秋節是華人相當重視的民俗節慶，寓有重要地團圓意義。然而許多弱勢團體與獨居長者，卻無法像一般家庭感受到闔家過節的溫馨氣氛。於此，本署辦理是項活動，一方面期能喚醒社會大眾對家庭的重視；另一方面藉關懷公益也讓一時疏忽犯錯的人能有機會修復與社會破裂之關係，使社勞人與社區居民有新的接觸機會，彼此重新認識，適時釋放善意與包容，既可展現柔性司法的新面貌，也能實踐「修復式司法」的真諦！



雄檢「Fun心慶中秋」中秋節公益關懷活動

中秋佳節即將到來，為使社區民眾---尤其弱勢家庭及獨居長者能感受中秋團圓的溫馨氣氛，高雄地檢署特結合高雄市佛臨濟助會於102年9月8日上午8時30分假中鼓山老人活動中心舉辦中秋節公益關懷活動，除安排精彩的民俗表演及法治宣導、有獎徵答外，更藉由發送「把愛包起來」愛心月餅，期能讓弱勢族群「Fun心慶中秋」。

是日活動之愛心月餅，係光華國中邱淑玲老師帶領該署社會勞動人及高雄市佛臨濟助會志工親手製作。該署期望透過分送月餅，傳達社會勞動的良善與司法保護的溫暖，亦期盼社會勞動人能藉由關懷社會弱勢，建立積極正向的價值觀。本署主任檢察官曾靖雅表示，中秋節對華人來說意義非凡，俗



話說：「月圓人團圓。」中秋的一輪皎潔明月象徵著舉家團圓的深層意義。然而弱勢團體與獨居長者在長期生活條件不佳的狀況下，長時間未受重視，無法如一般家庭感受過節的溫馨氣氛。該署透過辦理本活動，一方面關懷弱勢族群，另一方面將司法保護的溫暖，適時地結合社會資源，照亮社會每個陰暗的角落，打造出互信互助的幸福社會。



「月舞中秋，柚逗陣」雄檢辦理受保護管束人中秋節公益關懷活動

為鼓勵受保護管束人以健康積極態度復歸社會，高雄地檢署暨高雄市榮譽觀護人協進會、更生保護會高雄分會結合鳳山區五甲社會福利服務中心，於102年9月15日上午舉辦「月舞中秋，柚逗陣」社區聯歡活動，邀請受保護管束人及其家屬與社區民眾300餘人共同參與是項活動。

活動現場在韓主任觀護人國一、王理事長東碧、蔡常委素禎為受保護管束人加油打氣及祝福下，揭開序幕，並在致贈應景物資予社區獨居長輩中達到高潮，場面溫馨感人。當日活動內容多采多姿，包含變臉、氣球達人、剝柚子大賽、咬月餅比賽等舞台表演外，還穿插法治宣導及有獎徵答活動，社區民眾無不踴躍投入、舉手搶答，趣味橫生、笑聲不斷，充分發揮寓教於樂之效果。

韓主任表示，透過參與公益活動的和諧氛圍下，希冀促進受保護管束人家庭支持系統的維繫、融入社區懷抱，而有更多正向能量讓其去面對未來的人生、走對的路。



雄檢「捍衛臺灣新生命—移除外來種」生態體驗活動



為消弭生態失衡的狀況並保育臺灣原生動植物，高雄地檢署特結合該署社勞機構高雄市野鳥學會，於102年9月15日下午2時假鳥松濕地公園辦理「捍衛臺灣新生命—移除外來種」生態體驗活動。

是日活動由本署觀護人陳佩鳳、陳建穎偕同觀護助理員，帶領社會勞動人、學會志工及社區民眾一同移除福壽螺卵、小花蔓澤蘭等外來物種，並透過生態教室、生態之美攝影展、DIY陶土遊戲、闖關活動、濕地導覽及鳥類定點解說等防治宣導活動，除建立大家對生態保護的危機意識，還給臺灣原生物種應有的生存空間外，亦彰顯本署積極投入公益並與社會資源緊密連結的成果，而活動內容也從過往對人的關懷拓展為對生態的重視，在在顯示出柔性司法的包容性及多元性。

觀護人陳佩鳳表示，本次活動透過社勞人及志工教導民眾及學生認識外來物種並進行實地移除等作為，讓大家了解生態教育、物種多樣性保存的重要。另安排社勞人參與環境生態保育相關活動，除重新喚起其對社會的主動關懷，也真正實現易服社會勞動從事公益、回饋社會的真諦。



為這些時日在鳥松濕地公園道道地地實踐著「環境清潔、植栽維護」的任務，目的在於使鳥松濕地公園能呈現清潔、美麗，而且富有大自然風味的縮影；雖然「任務」的產生是在人生的逆境中而來，但秉著樂觀的心、對自然的愛好、探討生物的生存與人類的關係、特別是植物的成長與其基因表現物的發展，因此便能以積極進取的態度，做好有所收穫、有所成長的人生，甚至成為創造濕地公園歷史新頁的綠色先鋒者。

話說鳥松濕地公園位於高雄市鳥松區的西南方，鄰近鳳山市及三民區，屬於澄清湖特定區的一部分。整個濕地略呈三角形，為澄清路及大埤路所圍之三角地帶，公園面積約3.6公頃。它在歷史上是原有大貝湖(今澄清湖)的附屬地，隨著時物變遷，昔日農村社會的蛻變，逐漸在此附近發展出城市的繁華風貌，相對地，鳥松濕地公園則立足於都市水泥的叢林中。然而濕地、綠地公園的存在於城市中或對人們生存的環境與文明的進步，它們的重要性在近二十年來逐漸被挖掘出，特別是近年來的全球暖化、氣候大變化，時來的狂風暴雨或地震，所謂大自然的反撲，更讓人類對大自然的省思，譬如荷蘭國家逐漸把昔日與大自然競爭而造的陸地歸還給大海、或還原原貌的濕地、沼澤，而且因棲息地消失的生態也逐漸地恢復回來；一樣的「大自然的反撲」也應證在昔日「小貝湖」的因城市化而消失，換來的則是此附近的遇雨則積水或豪雨則水災，甚至衝擊到生態的生物多樣性。

那麼鳥松濕地公園的維護任務則是義不容遲，並且更具有挑戰性，此外還得提供生物棲息環境，促進生物多樣性，創造生物能夠利用的「生態廊道」，使得園區能與在地居民，更加有親近自然的感覺，對自然環境做科學化的探究與維護，大家能對環境保護有所共鳴，達到有如美國亞利桑那州大學(UA)生態學和進化生物學系的科學家，提出並驗證了「一樹一森林」的觀點，意味著：通過一棵樹就可以揭示整個森林的「秘密」；通過一棵樹大致可測出整個森林與大氣交換了多少二氧化碳。如此方能盡到劃時代的任務！

在此的工作、任務皆是主持者的規劃安排，我們則以自己的能力去執行，同時體會學習濕地公園的一草、一木、鳥類、昆蟲、蝶群、植物甚至土壤，所謂「願景有多大、使用心力多、收穫跟著多」，做個學習的園丁，觀察那外來福壽螺的成長快速及呈現右旋的螺紋，可看到牠在基因體上是很安定，至今仍未看到左旋的螺紋；在木棧道上看著兩旁的樹木，尤其是苦楝樹及樹上的熊蟬，於花草間飛來飛去的各種蝴蝶、蜜蜂與小鳥，彷彿是回到童年時光；或群策群力地划筏於湖泊上清除外來的印度苦菜、水芙蓉等，也學習認識什麼是本土動植物、什麼是外來生物。

總之，在鳥松濕地公園的奮鬥是人生另一個層次的發展，這個發展是對人生、環境生態的認知，它是螺旋上升式、積極樂觀的面對各種挑戰。



圖說：感謝社服人員協助鳥松濕地公園的棲地維護工作，才能讓我們擁有這麼自然的生態環境，讓豐富多樣的生物有一個棲息之所！



幫助孩子戒毒的最高原則——

保持警覺 永不放棄

曾經染毒的孩子如果能盡早戒掉，只要努力上進還是可以成為健康、孝順的有為青年，關鍵在於父母是否勇於面對，是否用對方法。任何成癮越早發現、越早進入戒癮，成功機率越大！

這是一個讓人上癮的社會，許多孩子的叛逆讓父母傷心難過，背後都有共同的症狀就是『成癮』。一旦孩子染上網路、色情或是毒品的癮，是無法靠自己的意志力戒掉的，必須要靠外在的力量特別是家屬的支持才能脫離『癮』的網綁。

當孩子染毒，父母必須有一個心理準備：『真實狀況比你想像的更嚴重。』

當孩子同時有下列徵狀時，你需要特別留心：

- 1 房間或書包有不明物質或氣味如：燒焦的錫箔紙、不明粉末、小夾錢袋、不明塑膠管或燒塑膠味道…等。
- 2 經常夜歸，回家時精神恍惚，說話不清，紅眼睛，身上有異味。
- 3 成績突然一落千丈。
- 4 經常睡著或醒著超過24小時。
- 5 脾氣暴躁，經常情緒失控，不注重衛生。
- 6 不明原因金錢大量進出。

孩子不會主動向你承認吸毒，必須藉由觀察，才會發現事實。此時傷心怒罵是沒有用的，需要請求學校導師、輔導老師、教官或衛生單位…等協助，為孩子檢驗是否真的染毒？若孩子不幸染毒，一定要採取行動方案，儘早讓孩子進入戒癮系統。

孩子的一生何其長，感染毒品越早治療，成功機率越大，千萬不要因為面子而影響孩子。



以上內容摘自『上癮的真相』一書
由著名戒癮輔導師及作家
王覺文女士提供



歡迎多加利用

本署已開放檔案應用

抄錄 閱覽 複製 檔案應用

電話：(07)216-1468
(07)359-4312

網址：<http://www.ksc.moj.gov.tw>

政策宣導專區

愛滋篩檢，讓你放心中的大石

因為有種危險行為 容易感染 HIV 病毒？
是否篩檢，
後果不可逆
傷心也傷財傷力，
還是早一點篩檢，
早發現早治療，
減輕痛苦與負擔，
還你信心，讓快樂回來！

愛滋篩檢名額有限
請速來預約

九九重陽敬老晚會

你要身處何方？失敗了，誰能救命？

問與答

問：已完成之社勞人回原機構邀執行中社勞人飲酒，致發生口角打架鬧事，該如何處理較為妥適。

答：機構督導可與轄區警局維持密切聯繫，或申請設置巡邏箱，由警局派員巡邏，防止治安問題發生。若對於申請設置巡邏箱之程序有疑問，可向該管佐理員詢問，本署可予以協助。法務部與內政部皆有函文表示，協助執行社會勞動之機構應予以保護，請機構督導與轄區警局保持密切聯繫，若有突發事件，即可明確快速請員警協助處理。

活動預告

- ◎ 102年10月4日將於美濃獅山社區發展協會舉辦觀護佐理員教育訓練。
- ◎ 102年10月12日晚上6點36分將於建軍社區發展協會舉辦『呷飽尚贏』九九重陽敬老晚會。

實用資訊

高雄地檢署網址：<http://www.ksc.moj.gov.tw>
 高雄地檢署服務中心電話：(07)216-1467。
 高雄地檢署社會勞動諮詢：(07)613-1765 轉 3030 · 敬股觀護人。
 有任何問題或建議嗎？請以電子郵件寄至 xpisces@mail.moj.gov.tw

